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A CSATORNA MEGА_LMODŐJA  

Van itt egy gondolat, egy elképzelés, egy álom, amely olykar-olykor 
erős valósággal ,beledörömböl a táj életébe: uralkodni a vizek fölött 

a Dunának ezekben a nagy kanyarulataiban, a nagy folyamtorkolatok szö-
gében. Akinek ez sikerül, — az álmot megval.ásátani — megnyerte az id ők 
legnagyabb kenyércsatáját, hiszen árrnentesítéss еl és öntözéssel Európa 
egyik legjobb gabonaföldjének terméshozamát., fokozhatja és irányíthatja, 
tudatosan és tervszer űen. 

Talán különös, hogy így indul egy nekrológ, egy szubjektív írás va-
lakiről, akit a napokban temettünk el. Az a hatalmas vállalkozás azon-
ban, amelyet Nikola Mirkov életművének tekinthetünk, szükségessé tette  
mindezek előrebocsátását.  

H&i cselekedetek nemcsak a harcmez őn születnek — ezt éppen a szo-
cializmusban kell jól megtanulni az embereknek -- s meg kell tanulnunk  
a hősűk ábrázolását is olyan emberi ténykedésben, mint víziutak megte-
remtése, vízszabályozás, építés. Ezek hatosukban mindig többet jelentenek  
egyszerű  mérnöki araunkánál; különösen vonatkozik ez Nikola Mimkov te-
vékenységére, aki megajándékozott bennünket a Duna-Tisza-Duna nagy-
csatornа  elgondolásával. 

A könnycsepp vízpára, amelynek szivárványán elsiratjuk azt, aki el-
ment. Ezen a könnycseppen keresztül nehéz és ritkán sikerül csak éles 
portrét adni — a kés őbbi korok feladata ez. Az embert rajzolva, így kell 
kezdenem — furcsa lesz, hogy így mondom — te is találkozhattál vele 
akárhányszor, elsodródott melletted; csöndes esti sétáin senki sem for-
dult meg utána, mint egy híres színésa után, mondjuk: nevét csak a szak-
körök ismerték. S egészen pontosan senki sem tudta, — néhány ember 
kivételével — hogq ,a nagycsatorna kiépítésének eszméje els ősorban az 
szívós harcának eredménye. Talán fél éve láttam az els ő  utalásokat erre, 
amikor pedig ő  már évtizedek óta érlelte magában az egységes vájdasági  
vízrendszer megteremtésének eszméjét és tizenkét esztendeje már, hogy  
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konkretizálta önmagában a nagycsatorna tervét. Miközben azonban ezt így, 
megállapításszerűen leírom, kénytelen vagyok hozzátenni, hogy az csak 
vulgaris megfogalmazása dz e r e d m é n y n e k, hogy a szavak túlkemé-
nyen nyúlnak így a pókhálószerűen szétterül ő  e s z m é h e z, ahogy az ki-
kelt, kivirágzott benne. Sokkal hátrább kell nyúlnunk, id őben sokkal hát-
rább, a fiatalkorába. Ahogy ő  maga mondta és mosolyogva idézte Fauszt-
ból: 

. Mikor cseng az ásó, ingem elragad 

Az árnak szab határokat! 

Az ásó örök nagy hatalmát látta a kubikusok kezében. Mennyit be-
szélt erről, a földmunka, a föld megmozgatásának óriási eredményeir ől a 
mi tájunkon! Igen, már fiatal mérnök korában megérezte, mit tettek azok, 
akik a nagy vizeket itt szabályozták, akik csatornáztak. Járta Duna mellett 
és a régi csatorna Partján leste, figyelte a vizek' áramlását. Régi volt ez 
a gondolat őbenne és még régebben ült az el őző  századak mélyén: ezek-
ben me7tiilt el Mirkov, mielőtt még önmagának bevallotta volna mindezt. 
Egyik tanulmányában ezt így fogalmazta meg: „Ez a mi utunk (á nagy 
csatornáé) ezen tevékenykedtek az ősök a  múltban és nekünk is ezt az 
utat kell járni, ezt kell követni." Az eszme vékony pókhálója mögött lelki 
szemei előtt mindig ott mozogtak a Kiss-fivérek, különösen Kiss József 
a XVIII. század végének ez a mérnök-zsenije, az els ő  csatorna rrnegalko-
tója, aztán a kalandoséletú Türr István. Ezek munkálkodására, tevékeny-
sége és életére rámutató minden sort összegy űjtött. Teljes  egészében 
szemlélte a múlt küzdelmeit, de tisztában volta korábbi társadalmi rend-
szerek nagy ellentmondásaival is, és azzal, hogy a korábbi korszak miért 
nem tudta megvalósítani azt a régi, nagy álmot, hogy az ember teljes egé- 
szében úr legyen a vizek fölött. 

Persze nehéz kitapogatni, s ő  közvetlenül sohasem vallotta be, (ahhoz 
túlszerény is volt) melyik pillanata lehetett a legnagyabb elhatározásé. 
Tény, hogy 1947-ben a csatorna, a Duna-Tisza-Duna nagycsatorna épftésé-
nek eszméje már konkrétum volt. Konkrétum, kézzelfogható, hiszen te-
remnek is beillő  irodájában egy hosszú asztalon már ott volt egy óriási, 
dombarművü térkép — a nagy álom megvalósulásának terve a legf őbb 
útvonalakkal és adatokkal. A talajmérés; szondázás, az útvonal kiterjesz-
tésének lehetősége még nagyban folyt ugyan, az adatokat a kés őbbi va-
lóság felépítéséhez még egyre szállították a mérnökök, a domborm ű  hol 
itt, hol ott változott, de egészében a csatorna általa elképzelt útvonala 
megmaradt. Akkor még — ötvenhétéves volt — munkabírása nagy erejé-
ben és lendületében százfelé járt a figyelme. S az nemcsak mérnöki dol-
gokra terjedt ki — sohasem nézte tisztán technikai szempontból terve 
megvalósulását — hanem gazdasági, ,sőt egész társadalmi hatása szem-
pontjából. 
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Agyának termelékenységére jellemz đ, hogy szinte párhuzamosan nagy 
művével -- ezt csak kevesen tudjak róla — ott futott megálmodott tervei 
között a délibláti homokpuszta termékennyé tétele is (talán els ősorban ezért 
irányította a csatorna útvonalát át Bánátba!) — ennek a pusztaságnak, 
Eurápa legnagyobb „homoksivatagának" élete szintén három évtizeden át 
foglalkoztatta. Erről is rengeteget tudott, összegy űjtötte a vonatkozó iro-
dalmat és öröm volt hallgatni tájleírásait, megfigyeléseit, emberjellemzé-
sét. Elég sűrű  tevékenységet fejtett ki eszméi, álmai, tervei népszer űsíté-
séгe — sajnos még fgy is szűkösen, hogy többet tudjunk róla — valójá-
ban azonban (ezt mosоlyogva vallotta be) írígyeLte azokat, „akik könnyen 
bánnak a szóval és jól felrajzolják mondanivalóikat". Munkasubájának  
bőrfotőjeiben sűrűn találhattál újságírókat, filmembereket s ő  örömmel 
és bőséges szóval irányította ezek figyelmét 'a késül ő  csatorna esemé-
nyeire. 

Kissé összetörve, lesújtva akkor láttam, amikor 1948 után világossá 
vált, hogy hazánk jó darab ideig nem lesz abban a helyzetben, hogy  a 
csatornát megvalósítsa. S ekkor kezd ődött az a hasi korszak életében. 
amely annyira jellemezte kitartását: nem mondott le terveir ől, nem és 
nem! S fáradhatatlanul folytatta munkáját. Bízott benne rendületlenül. 
hogy szocialista építésiinkben el kell jönni a napnak, hagy ismét rátere-
lődik a figyelem a csatornára. El őbb „a Csatorna önmagát építi ki" jel-
szavával (megint csak termékeny, nagy ötlet!) a frontális teljes kiépítés 
helyett az úgynevezett „kisöntözést" ajánlotta, amikor szakaszoarként hó-
ditva meg Bácska egyes vidékeit, különösebb anyagi megerőltetés nélkül 
valósíthaltnánk meg az öntözőgazdálkodást és a  terméshozam növelését. 
azzal, hogy az egyes szakaszok összekapcsolása képezné aztán a jövend ő  
nagycsatorna útvonalát. S elgondolásai nyomán nem is szünetelt huzamo-
sabb ideig soha a munka, s őt jó neszeredményeket is hozott. 

Mirkov megérhette azonban teljes győzelmét is: az ország, egész tár-
sadalmunk hazánk legjelent ősebb közmunkájának nyilvánította s fgy fo-
gadta el a Duna-Tisza-Duna csatorna tervét és hozzá is fogott a terv meg-
valósításához. 

Emberi Portréjának teljes megrajzolásához sok anyagot gy ű jtöttem: 
most csak a könnycsepp vízharmatjának prizmáján búcsúzom t őle, Nikola 
Mirkovtól, aki nagy-nagy embere volt ennek a tájnak. 1 ✓letművének igazi 
nagyságát csak az elkövetkez ő  nemzedék fogja teljes mértékben átérezni 
és értékelni. 
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